

請即發佈：

大灣區初創對增長前景感樂觀 近五份一初創預期未來三年收入增長逾倍

2021年11月15日 – 香港貿易發展局(香港貿發局)及滙豐共同進行的一項調查發現，大部份粵港澳大灣區初創企業對發展前景感到樂觀。逾七成(71%)受訪者預期未來三年收入增長達25%以上，其中18%受訪者甚至預期增長將超過一倍。

大灣區人口逾8,600萬，中產冒升帶動區內消費，加上創新科技應用增長迅速，為初創企業帶來龐大商機。當中，從事生物科技的初創對發展前景最有信心，近三成受訪者預期未來三年收入增長逾倍。約三成大灣區初創計劃於未來三年擴展市場，香港初創尤其關注深圳的發展機會，而內地城市的初創則希望打入廣州及中山市場。

香港貿發局研究總監關家明指出，大灣區各城市通過不同的政策措施和資助計劃，致力培育初創企業，成為經濟增長新動力。「大灣區匯集了先進製造業、現代服務業、創新科技，各市憑自身優勢融合發展，定能進一步提升大灣區的整體競爭力。」

滙豐香港工商金融中小企業主管王海珍表示：「大灣區匯聚了國際金融市場的集資能力、研究專才和龐大消費市場，為企業家和初創的發展提供了重要支援，孕育出一個蓬勃兼多元化的初創生態系統。作為商界的主要聯繫人，滙豐致力與香港貿發局等主要生態圈夥伴緊密合作，協助企業釋放大灣區的巨大潛力。」

加大資金支持

大部分大灣區初創企業(81%)均滿意各自城市的創業生態系統，當中新零售業初創的滿意度最高，逾九成給予7分或以上(滿分為10分)，其次為新經濟(86%)、資訊科技與硬件製造(85%)。為進一步擴展業務，籌集資金是初創的首要任務之一。受訪者表示，資金是否充裕(56%)、市場不確定性(31%)以及市場競爭激烈(31%)為影響擴展計劃的主要因素。

香港專業服務需求高

超過八成大灣區初創預期未來三年會使用香港提供的服務，當中以銀行服務佔最多數(如貿易融資、跨境結算、貸款服務)，其次是會計、審計和稅務諮詢服務(如盡職調查)、會展和交易會，以及其他專業服務(如廣告、市場營銷、產品檢測認證)。他們最常用到香港銀行提供的貿易服務(36%)，如進出口融資、保險理賠和擔保函等。

關家明認為，香港專業服務與國際接軌，並擁有大量經驗豐富、熟悉海外及內地市場的專才，能為大灣區初創提供可靠、高效、優質的服務。他解釋，香港是全球最大和最重要的離岸人民幣業務中心，擁有國際化的金融體系、穩定的金融市場，不少大灣區內地企業均以香港為集資融資、以及拓展海外業務的平台。

王海珍亦表示：「香港繼續鞏固作為國際金融中心的角色，為進駐大灣區的企業提供一個重要門戶。隨着跨境業務活動增多，業界對一站式金融方案和專業服務的需求亦應運而起。」

大灣區城市各有優勢

研究亦指大灣區城市各有特點和優勢，例如香港擁有完善知識產權保護制度、世界級科研能力，穩健的金融體系監管和國際化的服務產業。深圳具備國家級的科研設施及充裕的研發人才，而廣州是全國先進製造業基地，擁有成熟的供應鏈和生產配套，推動初創企業技術轉化、落地及應用。

關家明說：「在粵港澳大灣區的區域合作下，香港可以發揮在研發、國際化和國際金融中心的優勢，聚集大灣區和全球各地的創新資源，推進初創生態系統的發展。深港兩地更可進一步協同發展，把科研成果商品化。」

香港貿發局於今年 8 至 9 月以網上及電話問卷，訪問了 308 家於 2016 年或以後成立、並在大灣區設立公司總部或辦公室的初創企業，涵蓋行業包括生物科技、資訊科技與硬件製造、創新與專業服務、新經濟和新零售。邀請他們就所在大灣區城市的「科研環境」、「營商環境」、「資金支援」及「創業支援」四大範疇作出評分；並與 10 位大灣區初創企業始創人、企業孵化器管理層和初創平台負責人進行深度訪談，了解他們對香港作為大灣區初創平台的看法。

圖片下載：<https://bit.ly/2YKYz0M>



滙豐香港工商金融中小企業主管王海珍(左)及香港貿發局研究總監關家明(右)今日(11月15日)於記者會上公佈一項有關「粵港澳大灣區」初創生態系統的調查結果。

參考資料

- 香港貿發局經貿研究 <http://research.hktdc.com/tc>
- 《探索粵港澳大灣區初創生態》 <https://bit.ly/3D59ul2>

香港貿易發展局

香港貿易發展局(香港貿發局)是於 1966 年成立的法定機構，負責促進、協助和發展香港貿易。香港貿發局在世界各地設有 50 個辦事處，其中 13 個設於中國內地，致力推廣本港作為雙向環球投資及商業樞紐。香港貿發局通過舉辦國際展覽會、會議及商貿考察團，為企業(尤其是中小企)開拓內地和環球市場的機遇。香港貿發局亦通過研究報告和數碼資訊平台，提供最新的市場分析和產品資訊。有關香港貿發局的其他資訊，請瀏覽 www.hktdc.com/aboutus/tc。請關注我們的 @香港貿發局 @香港貿發局時尚生活 @香港商貿通 香港貿發局 請訂閱香港貿發局 youku 优酷 YouTube

香港上海滙豐銀行有限公司

香港上海滙豐銀行有限公司是滙豐集團的始創成員，集團在歐洲、亞洲、北美洲、拉丁美洲，以及中東和北非 64 個國家及地區設有辦事處，為全球客戶服務。於 2021 年 9 月 30 日，集團的資產達 29,690 億美元，是全球規模最大的銀行和金融服務機構之一。